



## 从“单打独斗”到“集群发展”

## 通城小砂带织就产业链

特约记者 黎赛明 通讯员 皮江星



通城县是涂附磨具生产大县。近年来,通城不断完善涂附磨具产业链、供应链,逐步形成了“抱团式”突围的发展合力。9月26日至27日,2024年全国涂附磨具行业大会暨通城县招商大会举行,来自全国各地的近百家相关企业相聚一堂,共同探讨磨具行业的发展之路,为通城县的繁荣贡献智慧与力量。

“要加大研发和创新的投入,加大质改数转以及智能制造,我觉得未来通城的涂附磨具发展可期。”中国机床工具工业协会涂附磨具分会副理事长谢果说。

涂附磨具是通城县三大支柱产业之一,于2017年入选湖北省重点成长型产业集群,县内有玉立砂带集团、丰磨磨具、明仁研磨等13家规模以上企业。10年前,通城县开始在石南镇建设“砂布小镇”,2017

年,龙头企业玉立砂带集团整体搬迁。而后,其他企业陆续进驻,开创了企业之间合作共赢的新局面。

“把我们这个产业都集中在一起,从原材料生产到智能制造,到终端产品加工,整个产业形成了一个完整的产业链。这样可以提升我们的知名度,降低生产成本,稳定产品质量,对规模化的生产都有好处。”湖北玉立砂带集团总经理熊彬介绍。

位于砂布小镇的湖北鼎通研磨科技有限公司的车间内,机器轰鸣,前不久新上的生产线,正在进行设备调试。

“要靠我们自己去摸索,比如说这个岗位怎么去改动才能操作更方便。”湖北鼎通研磨科技有限公司砂带车间主任王强说。

该公司主要生产砂带砂布,用于零件的加工、磨削和整形。去年,新生产线建好之后,由于缺少技术人员,生产一度陷入困境,于是,便向行业老大哥——玉立砂带集团请求技术支持。技术员王强来

到鼎通公司后,问题很快迎刃而解,今年又上了条新生产线。

类似王强这样的技术骨干,玉立砂带集团已经外借了六七人。

“共同来把通城研磨产业做大做强,我们也提倡互利共赢,抱团发展。”熊彬说。

玉立砂带集团成立于上世纪70年代末,历经40多年发展,已长成参天大树。在玉立砂带集团的工厂车间内,一条生产线仅需几名操作工人,这得益于企业实施的技术改造,“智能化”“自动化”成为这里最亮眼的标签。

“所有的制造环节我们都实现了人工智能化,今年我们的销售额,比去年同期有了比较好的增长,达到百分之十几。”熊彬介绍。

如何补链强链?在上游,扩大玉立纺织做砂带基布等产品的生产规模。同时,依托通城县域经济发展的重要模式——“回归工程”,吸引通城籍磨具行业下游企业回归,并在厂房租金、税收方面给予“一

企一策”的支持。目前,制造、转换加工企业40余家在通城县落户。在东莞创业的谢建飞,回乡成立湖北锐碟磨具制品有限公司,目前,年销售额1200万。

“原材料定料的问题,我今天定,他可能明天就送到了,时间上在外面没法比,不需要我们去提货,运费也省了,产品生产成本更低,价格就更有优势,竞争力会更强。”谢建飞说。

目前,通城县有研磨企业80余家,全产业链年产值将近30亿元,产品市场份额占全国60%以上。

“努力开拓两个市场,一个是国内的高端制造业市场,一个是国际市场,因为国内市场需求趋于饱和,目前出口的比例占我们总销售额的30%。”熊彬说。

“继续围绕涂附磨具产业这一核心,从信息交流、产业布局、技术创新、园区配套、人才引进以及产业融合发展等多个方面入手,推动涂附磨具产业持续健康绿色发展。”通城县县委常委、副县长王功辉表示。

## 世界粮食日

## 通城开展宣传活动

本报讯 通讯员何蓉报道:今年10月16日是第44个世界粮食日,10月16日所在周是我国粮食安全宣传周。当天上午,通城县发改局(粮食局)联合县农业农村局、县妇联在中星天街开展2024年世界粮食日和全国粮食安全宣传周活动,提高人民群众爱粮节粮、节约粮食的意识。

今年世界粮食日的主题是“粮安天下,共建美好生活,共创美好未来”。全国粮食安全宣传周的主题是“强法治保供给护粮安”。活动现场,工作人员向市民群众分发宣传资料,面对面宣讲国家粮食方针政策、法律法规,并提醒和呼吁大家要树立爱粮节粮意识,杜绝舌尖上的浪费。

活动现场还设置了产品推介展示区,多家粮油企业携优质粮油产品集体亮相,通过优惠促销、有奖问答等形式进行宣传推介,与广大市民群众共享通城县粮食产业高质量发展成果。

近年来,通城县深入贯彻落实国家粮食安全战略,坚决扛牢粮食安全政治责任,持续推进粮食产购储加销链条节粮减损,全县耕地面积和粮食产能基本稳定。

## “扫黄打非·护苗”

## 通城送文化进校园

本报讯 通讯员陈交朋报道:10月12日,通城县2024年秋季学期送文化进校园暨“扫黄打非·护苗”系列活动在隽水初中举行,为师生现场送图书、戏曲、电影、“绿书签”。

活动现场,县扫黄打非办组织执法人员开展“正版图书”宣传辅导,向学生传授“看、闻、问”的正版图书识别技巧;组织师生在“扫黄打非·护苗”签名墙上签名;组织县图书馆、县邮政公司、县新华书店等单位两家民营发行企业捐赠图书1400册;向各中小学发放“绿书签”20000余个、宣传折页12000余份。

前来观礼的县实验学校校长表示,送文化进校园结合“扫黄打非·护苗”活动非常好,既有文化产品实物,又有精神文化欣赏,还学到了“正版图书”知识,这么好的“第二课堂”活动,希望下次到他们学校去开展。

据悉,本次活动由通城县委宣传部组织教育、文旅、邮政、新华书店、民营企业等十余家单位共同举办,把宣传口的进校园活动一次送到位。

## 通城人民检察院

## 举办“兴贤夜诵”读书会

本报讯 通讯员戴唯玮报道:10月12日晚,通城县人民检察院在雁塔广场举行主题为“寻元帅足迹、明检察初心、创一流业绩”的兴贤夜诵读书会。

活动在县朗诵与演讲艺术协会朗诵的《祖国万岁》中拉开帷幕。随后,“兴贤夜诵”文化品牌诵读人介绍了“兴贤夜诵”的文化历史及活动意义;县检察院青年干警演唱了红歌《元帅从这里起步》,集体诵读了《传承革命精神接力检察事业》;青少年宫朗诵了《罗荣桓的故事》;小学生集体朗诵了《中国少年说》。

活动现场还展示了罗荣桓元帅领导通城“八·二〇”暴动的珍贵文物,讲解了通城“八·二〇”暴动的历史,穿插了检察院相关知识有奖问答。

据悉,此次活动旨在激励全体检察干警将元帅精神转化为工作动力,明确检察初心,牢记使命担当,不断提升业务水平,为法治通城建设贡献检察力量,努力开创检察工作新局面。

“兴贤夜诵”活动是通城县的传统文化活动,荣获咸宁市新时代文明实践重点项目展演金奖,代表了通城人民自尊尚礼、好学求进的风尚。“兴贤夜诵”活动,把讲理论、讲政策、讲通城故事结合起来,让党的创新理论多了一个飞入寻常百姓家的平台。

## 通城图书馆

## 科普图书进校园

本报讯 通讯员戴唯玮报道:“少年强则国强……”日前,通城县图书馆将流动图书车开到通城县第一小学,开展送科普图书进校园活动,激发学生们的阅读兴趣,营造浓厚的书香校园氛围。

赠书仪式上,通城县图书馆为学生们带来了精心挑选的科普图书1000册,鼓励学生们积极阅读,培养良好的阅读习惯。

据悉,通城县第一小学被评为“中国少年科学院科普教育示范基地”,其图书馆总面积600多平方米,是全县面积最大的阅览室,目前,图书馆藏书约13000册。

“这次图书馆的叔叔阿姨来到我们学校开展活动,给我们送了好多科普书籍,大家都特别开心,我们会多读书、读好书,长大后回报社会,将这份爱传承下去。”通城县第一小学学生毛文博说。

流动图书车开进校园,吸引了不少学生排队上车“一探究竟”。学生们纷纷选择自己喜爱的书籍,尽情畅游在书的海洋里,享受着流动“文化大餐”。

活动中,还开展了以“手机防沉迷”为主题的知识讲座,图书馆志愿者用幽默风趣的语言讲解了沉迷手机所带来的危害以及预防和克服手机沉迷的方法,现场气氛活跃,同学们在积极的互动中领会学习。

“此次活动旨在发挥图书馆社会服务和教育职能,深入开展“书香校园”文化建设,引导学生通过阅读陶冶情操,培养健康、正确的价值观和世界观。同时能够有效提高课外阅读及写作水平,把阅读当成一种习惯,不断营造全民阅读氛围,打造“书香通城。”通城县图书馆工作人员曾瑶说。

科学种田  
增效增收

日前,通城县塘湖镇龙印村千亩稻田喜获丰收,种粮大户驾驶农业机械收割稻谷,忙着运输、抢晒,确保颗粒归仓。

近年来,通城县持续推进耕地质量保护和粮食安全责任制落实,大力推进“藏粮于地”“藏粮于技”,通过土地流转,小田变大田,高标准农田建设,推广“粮食作物+”技术模式,落实良种、良机、良田、良制配套措施,应用水稻侧深施肥、防治统治等技术措施,借助科技支撑提升粮食产能和效益,实现农业增效、农民增收。

通讯员 刘建平 摄



## 从“手艺人”到“守艺人”

## “陶瓷世家”薪火相传

通讯员 郭佳承

在通城县非遗陶瓷五里传承基地,有一个“楚风陶瓷世家”。在祖辈的熏陶下,陶瓷非遗传承人杨联云一家五代人传承陶瓷技艺,在泥火交融中研究打磨陶瓷生产技艺,让楚风陶艺这项传统技艺不断发扬光大。

日前,走进位于五里镇尖山村的通城楚风陶瓷世家杨联云工作室,一系列的陶瓷工艺品陈列在展示台上,造型独特,制作精美。创作室内,第四代陶瓷传承人杨洋正对陶瓷作品进行彩绘、画花,父亲杨

联云则在旁边传授陶瓷制作技艺。“我手中这个陶瓷作品名为‘花开富贵’,纯手工制作而成。从控制、雕刻、塑形、彩绘、烧成等共经过72道工序,通过1200度高温烧制而成,耗时半个月有余。”

今年67岁的杨联云祖籍湖南衡阳,从小深受陶瓷文化熏陶。上个世纪70年代随父亲来到通城,进入通城瓷厂工作并开始学习陶瓷工艺技术,从事陶瓷工作50余年。2017年,杨联云退休后,创办了通城楚风陶瓷世家工作室,并于学校

成立非遗陶瓷传承基地,致力于传承楚风陶瓷技艺。

“我与县城关中学共同创建通城非遗陶瓷城关中学传承基地,采取‘理论+实践+案例’的教学方式,每周二、三、四到学校授课,使学生了解通城陶瓷文化。”杨联云说。

生于陶瓷世家,自幼耳濡目染,杨联云的后辈也对瓷器有着天然的亲近感。如今,杨联云将陶瓷传承给女儿杨洋、儿子杨敏、孙女杨雅媛,儿子杨敏还担任县

城关中学第二课堂陶艺班授课老师。

“我是杨雅媛,是杨家第五代传承人。我特别喜欢做陶瓷,从小跟爷爷一起学习,我希望今后能够亲手做出更多的陶瓷作品。”杨雅媛说。

“陶瓷是一种泥与火的艺术、技与艺的升华,未来传承之路任重道远。”杨联云表示,当前正积极申报通城非遗陶瓷项目,希望吸引更多社会力量关注通城本土陶瓷,让更多年轻人对陶瓷产生兴趣,近距离感受荆楚陶艺魅力,促进陶瓷保护传承。

## 能人返乡创业 赋能经济发展

特约记者 黎赛明

通城县南镇崇商文化浓厚,敢为人先的南人走南闯北,涌现了一大批客商、药商、酒商。近年来,南镇积极优化创业环境,引导掌握一定技能、积累一定资金的外在人员返乡创业,推动形成回乡创业人士引领致富、助推发展的良好态势。

因喝习惯了胡仲豪酒庄酿的酒,一大早,家住南镇柏树村的村民余新祥,便赶到离家不远的胡仲豪酒庄买酒。

坐落于353国道旁的这家酒庄,其生产的系列白酒备受消费者青睐,成为当地人自饮或办红白喜事的首选酒水,也是全国不少酒企基酒的供应商。

“现在我们做的酒涉及本地的稻谷,江汉平原产的玉米、高粱、小麦,酿的酒以谷酒居多。”胡仲豪酒庄负责人胡仲豪说。

胡仲豪在通城酿酒界颇有名气,曾在贵州从事酿酒生意多年。2006年在石南

镇党委政府“归雁”行动的号召下,在浓浓乡情的感召下,他选择回到家乡开启“二次创业”,投资数百万元建设纯粮酿酒厂。

这些年,胡仲豪酒庄的销售量和销售额都在逐年增长。生意越做越大的背后,是当地党委政府给予的大力支持,以及酒庄成熟的酿酒技术和严格的品质把控。胡仲豪本人从事酿酒制造30多年,积攒了丰富的酿酒经验,酒庄聘请的酿酒师都是拥有十几年酿酒工龄的老师傅,从选粮、泡粮、蒸粮、培菌、发酵、蒸酒等酿造流程都进行严格把控,力求达到极高标准。

“第一点要注意火候,粮食要煮熟,不能烂;第二点要选好酒曲,曲不能多,曲种要优良;第三点要掌握好温度,温度不能太高也不能太低,太高酵母菌会死亡,太低酵母菌的生命力不强;然后蒸馏的时候要‘掐头去尾’,尾酒不能要,取中间一段。”胡仲豪说。

酿出的酒还要经过专业机构的检测,确保符合国家标准,让消费者放心饮用。

“每一批酒,我们都要通过检测公司的检测,符合国家标准后,我们才能出厂。”胡仲豪说。

酒庄落户石南镇18年来,凭借用心经营,一步步发展壮大,也在积极承担社会责任。在石南镇党委政府引导下,酒庄积极发挥联农带农作用,优先收购本地种植养殖合作社及村民的粮食,对贫困户自种粮食收购一律高于市场价5%,让他们有粮好卖,提高他们种粮积极性。

与此同时,酒庄还优先安排脱贫户务工,支持脱贫户及村民从事酒类销售工作,对脱贫户进货一律低于酒厂调拨价。

“第一是脱贫户优先安排在酒庄务工,16个员工中有4名脱贫户长年在这里务工;第二是短工的时候,我们优先吸纳周边村空闲在家的脱贫户;第三是脱

贫困户有愿意在外面做生意的,卖给他们的酒在出厂价格的基础上便宜5%。”胡仲豪说。

谈及未来的发展,胡仲豪表示,将着力在基地建设和品牌上下功夫,推动酒庄的附加值进一步提升,为当地乡亲增加更多的就业机会,努力实现“产业壮大、百姓受益”的目标。

“打算建立一个1000吨的储存库,储存成品酒,将酒提档升级进行预包装后,再进入市场,一方面是酒的质量能得到保证,另一方面是成品酒能增加附加值,为当地新增就业机会。”通城县胡仲豪酒庄负责人胡仲豪表示。

除了胡仲豪在优良的创业环境下,当地还有中天云母邱琼雄、展睿木艺黄海洋等一批人士回乡创业,为推动地方产业壮大、提供就业岗位、带动经济发展注入了强劲活力。